

и 40 Конвенции, которые представляют собой фундамент современного правового регулирования (внесения поправок), одновременно представляется возможным согласиться с мнением российского ученого И. И. Лукашука, который обращает внимание, что со времени издания проделанных в прошлом исследований в мировой политике, в праве международных договоров и соответствующем законодательстве государств произошли существенные перемены: сегодня мы имеем дело, по существу, с новым правом международных договоров, а изданные ранее работы были написаны в соответствии с требованиями, предъявлявшимися в Советском государстве к такого рода работам, что не могло не сказаться на их содержании.

## **ПРИНЦИПЫ ПРОВЕДЕНИЯ ОПЕРАЦИЙ ООН ПО ПОДДЕРЖАНИЮ МИРА: НОВАЯ ТРАКТОВКА**

*Грищенко А. А., Белорусское Общество Красного Креста*

Миротворческая деятельность осуществляется в рамках специальных принципов: принципа согласия, принципа беспристрастности и принципа неприменения силы, за исключением случаев самообороны и защиты мандата миссии. Классическое содержание миротворческих принципов носило ограничительный характер, поскольку было направлено на защиту интересов суверенных государств. С развитием форм вооруженного конфликта поддержание международной безопасности стало более сложной задачей, успешное разрешение которой сейчас зависит, в том числе, от того, насколько эффективно используются миротворческие механизмы. После неудавшихся миротворческих миссий в Руанде, Сомали и Сребренице стало понятно, что классическое миротворчество располагает средствами, способными лишь отсрочить развитие конфликта, поскольку основополагающие принципы миротворчества не подразумевали активных действий миротворцев для установления мира.

С учетом актуальных влияний в сфере миротворческой деятельности (защита прав человека, поддержание международного мира) были проведены две реформы. Одна — на основании Доклада Брахими, который является результатом работы Группы ООН по операциям и поддержанию мира и был выпущен в 2000 г. Генеральной Ассамблеей ООН. Вторая — на основании Доктрины Капстоун, изданной Департаментом ООН по проведению миротворческих операций в 2008 г. Доклад Брахими подтвердил важность изменения содержания специальных принципов миротворческих операций согласно накопленному опыту работы ООН. Доктрина Капстоун подтвердила и дала новую трактовку этому содержанию.

Изначально принцип беспристрастности заключался в формировании без оценочного отношения к сторонам конфликта для того, чтобы обеспечить равное отношение миротворцев ко всем сторонам конфликта и укрепить доверие сторон к миротворцам, а также позиционировать последних как нейтральных участников процесса мирного урегулирования. Теперь соблюдение принципа беспристрастности означает четкое выполнение международных принципов. Критерием беспристрастности считается способность миротворческого персонала соблюдать международное право и придерживаться четкого выполнения мандата для достижения миротворческих целей.

В классическом понимании принцип неприменения силы исходил из того, что миротворцы должны были достигать цели мандата миссии посредством исключительно мирных средств. Однако оказалось, что в нестабильных условиях конфликта миротворцы могут оказаться незащищенной стороной. Новое содержание принципа неприменения силы направлено на обеспечение защиты миротворцев, которая заключается в возможности реального применения силы миротворцами в случаях самообороны и защиты мандата. Одной из важных новаций Доктрины Капстоун можно назвать расширение правового обоснования для применения силы. Теперь мандат миссии может дать полномочия для конкретных случаев применения силы миротворцами. Поскольку применение силы для достижения мирных целей является весьма опасным полномочием, мандат миротворческой миссии должен четко устанавливать границы и формы силы, которую могут использовать миротворцы в случаях угрозы очевидного и неоправданного насилия (например, геноцид).

Трактовка принципа согласия не изменилась, поскольку суверенное право государств отказаться от проведения миротворческой операции на своей территории не было подвергнуто сомнению. Однако был пересмотрен механизм реализации данного принципа посредством установления более сжатых сроков для получения согласия от сторон конфликта. Теперь необходимо обеспечить присутствие миротворческого контингента на местах в течение 30 дней с момента принятия резолюции Совета Безопасности ООН, а в случае с участием военных контингентов необходимо — в течение 90 дней. Если согласие не будет получено, развертывание миротворческой миссии будет невозможно, следовательно, будет возможно применение иных международных средств для разрешения конфликта.

Доктрина Капстоун также ввела принцип помощи государствам, пострадавшим от конфликта, в восстановлении основ государственного и общественного строя, который стал основой для концепции миростроительства, что позволило миротворцам выполнять некоторые активные действия в процессе установления и укрепления мира.

Таким образом, современное понимание специальных принципов миротворчества изменилось с тем, чтобы обеспечить их эффективность. Новая трактовка принципов помогла сформировать иное понимание роли миротворчества в поддержании международного мира, которое теперь направлено на разрешение конфликта и примирение сторон и которое обладает для этого необходимыми средствами.

## **К ВОПРОСУ О РЕГИСТРАЦИИ И ЗАПУСКЕ В КОСМИЧЕСКОЕ ПРОСТРАНСТВО МАЛЕНЬКИХ СПУТНИКОВ (SMALL SATELLITES), ПРОИЗВЕДЕННЫХ АКАДЕМИЧЕСКИМИ УЧРЕЖДЕНИЯМИ**

*Дейкало Е. А., Белорусский государственный университет*

В начале «космической эры» международного права (60-е гг. XX в.) трудно было представить, что когда-нибудь речь пойдет об обыденности космических запусков, которые смогут осуществляться в рамках коммерческой или академической деятельности. Вместе с тем, сегодня довольно часто можно услы-